

# 创造足协杯七冠王历史 泰山登顶小天下

## 体坛观察

“登东山而小鲁，登泰山而小天下”。昨晚击败海港队夺冠之后，山东泰山也创造了足协杯的历史：以“七冠王”独占鳌头。短短几天之内，连夺联赛、足协杯两个冠军，山东足球是本赛季中国足坛的最大赢家，而金元足球退潮之后的“泰山王朝”正在强势到来。

复盘这一年，山东泰山是本赛季中国足球的王者之师。联赛中提前三轮锁定冠军，全年稳定的发挥更是让这个中超冠军实至名归。而在单场决胜的足协杯决赛中，泰山队的实力仍然更胜一筹，拿下挑战者海港，再夺一冠。

值得一提的是，算上今年，泰山队已经是连续四年闯入足协杯决赛，历史上更是一共12次杀进决赛，此前已经在1995年、1999年、2004年、2006年、2014年以及2020年6次夺冠。昨天，他们成就了足协杯的“七冠王”，以及第三次“双冠王”。这样的战绩，即便当年如日中天的大连万达、广州恒大都没有做到过。



■ 山东泰山队员举起足协杯冠军奖杯

本版图片 新华社

“双冠王”荣耀加冕，除了实至名归，更是对这支老牌劲旅多年来稳定投入和坚持青训的最好回报。翻看目前山东泰山的人员配置，郑铮、张弛、刘彬彬、吴兴涵、王彤、韩镞泽、刘洋、郭田雨、段刘愚等一大批当打球员，都来自鲁能足校。甚至在教练团队中，韩鹏、周海滨、矫喆也都出自鲁能足校，并且都是山东泰山的功勋球员。

从赛季初的中性名、股改，到联赛中多家俱乐部曝出欠薪，世界杯预选赛多次切割联赛时段，在一片风风雨雨中，山东泰山用“稳定”证明了一切，在内外援引进方面也是做得最合理的。本赛季除了留用超级外援费莱尼外，还引进了韩国铁腰孙准浩和日本浦和红钻射手莱昂纳多。说到最佳引援，当属从韩国将K联赛MVP孙准浩带到中国。赛季中段，泰山又从中甲的武汉三

镇租借来贾德松，一度被外界认为是凑人数。不过事实证明，贾德松短时间内成为球队后防中坚，甚至连打进进关键球，堪称引援“神来之笔”。

当然，山东泰山的成功，目前也仅限于在国内联赛和杯赛。它是否能够扛起中国足球的旗帜，还是要看亚洲赛场的表现，尤其是在亚冠联赛中展现强队气质。

本报记者 关尹

## 场外音

# 穿新鞋 走新路

◆ 关尹

中国足球的2021赛季，随着足协杯决赛泰山击败海港，成就“双冠王”大业，总算落下了帷幕。过去的一年，各种负面消息太多，一地鸡毛之中，山东泰山的强势回归，算是难得的亮点。

在中国足球的这个动荡之年、多事之秋，泰山和海港是两支内部最为稳定的球队，由他们最后来争双冠，合情合理。相比之下，海港队虽有雄心壮志，但在外援方面吃亏太大，重伤

号太多，只能眼睁睁看着泰山连拿两冠了。

十年之后，山东足球迎来称王时代，可谓实至名归。过去的这些年，他们一直在深耕青训，从未放弃，由此培养出了一大批自己的人才。

广州恒大的时代，随着恒大集团经济危机的爆发，应该是一去不复返了。这也意味着，那种一掷千金，根本不管开窍的金元足球，已经无路可走，退出历史舞台。

以山东泰山队为代表，中国足球需要这样既舍得投入、又相对理性的俱乐部。穿新鞋，走新路，但愿泰山能给中国足球踏出一条光明大道。



# 死守守不出胜利

## 海港亟待解决攻坚乏力问题

死守，守不出一场胜利，昨晚的2021赛季中国足协杯决赛，再次印证了足球场上的这个真理。尽管海港队顽强防守了80多分钟，却还是因为对手泰山队的一次任意球机会，最终0比1败下阵来，只能遗憾地收获一个亚军奖杯。在这样的巅峰对决中，海港队攻坚乏力的问题，也暴露无遗。

这是本赛季海港队与泰山队的第三次交手，前两次在联赛争冠组比赛中，海港队1负1平处于下风。客观而言，从双方的整体实力和人员配置来看，泰山也确实占据优势。最新一期国足集训名单中，泰山队共有10人人选，涵盖了后防、中场和锋线。可以说，目前的泰山队本土球员阵容，就是“准国脚”级别的阵容。外援方面，山东泰山队的费莱尼、孙准浩、贾德松、莫伊塞斯和德尔加多五大外援更是空前强大。

而海港最大的问题，自然是中场大将保利尼奥因伤缺阵，只能依靠奥斯卡和穆伊两名外援作战。再加上此前一直坐稳主力中卫的魏震，本场累积黄牌停赛，也给后防带来了一些隐患。人员不整，是海港队往前进的最大“拦路虎”。

守，是主教练莱科本场的主导思想，这也是一种无奈之举，毕竟以双外援战联赛冠军的四外援，实力上的差距还是比较明显，只能慢慢与对手“磨”，再寻找反击机会。所以，在场上经常能看到海港两人甚至三人包夹泰山球员的局面。考虑到泰山队拥有费莱尼、郭田雨、贾德松等几大高点，以往定位球得分率很高，甚至都没有给对手几次角球的机会。

应该说，海港队球员贯彻主教练的要求还是比较到位，基本没有给豪华阵容的泰山太好的得分机

会。但泰山队最终还是利用了难得的一次禁区前任意球机会，制造了绝杀。第82分钟，郑铮的任意球击中横梁，海港队解围不远，巴西后卫贾德松迎球一脚怒射轰进一粒世界波。对于这记“神仙球”，颜骏凌再神勇也只能望球兴叹。

算上这场失利，海港队这个赛季三次与泰山交手，战绩是尴尬的2负1平，没有赢下一场。如果再往前推一年，海港对泰山已经连续5场不胜。

冠军飞了，但客观而言，海港队昨晚的表现已经算是不错，球员们拼尽了全力，主帅莱科的战术安排也当属合理，两队在场上势均力敌。只可惜面对泰山队布下的坚固防线，海港队始终缺少一个强力得分手，无论胡靖航还是替补上场的刘祝润，攻坚能力还是相对不够。

没有顶级射手，始终是海港队冲冠的一大瓶颈。空霸阿瑙托维奇离队之后，另外一名外援前锋洛佩斯也受重伤返回了巴西，莱科只能挖掘本土前锋的潜力。对一支想要夺冠的球队而言，这样的配置显然是不够的，尤其是在与几支强队的直接对话中，海港队必然处于下风。

赛后的新闻发布会上，莱科也表示：“没能夺冠令人痛心，但我对球员今天的表现是满意的。不管是技术上、体能上，还是精神上，他们都拼尽了全力，即便没能得到最理想的结果，我们也能够接受。这个赛季确实遭遇了很多伤病，外援方面也不齐整。一整年我们都非常努力，但还不够，我们会抬起头承认对手表现更好，下赛季继续努力。”

所以，响鼓也得用重“捶”。这个赛季“四大皆空”之后，海港队想要在来年有所作为，必须考虑引进一名足够好用的外援前锋，有效地解决得分问题，才能更进一步。

本报记者 关尹